

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCIONES.

Madrid, 8 r. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72

Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

AÑO XXIV. NÚMERO. 5828.

MADRID. VIERNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1873.

PARA LA HABANA

Saldrá de Santander el dia 20 del actual el magnífico vapor de 3000 toneladas PEDRO J. PIDAL al mando del inteligente capitán D. Pedro Sagre.

Precios de pasaje: 1.ª clase 3000 rs., 2.ª 2200 y 3.ª 700.—Le despachan los Gres. Cabrero Gomez y C., Muelle, 13.

EN EL ACTO

DINERO sobre ALHAJAS, papeletas del MONTE y otras casas. Sigue la venta a mitad de precio, de alfajores, sortijas, botones, pendientes con pedrería, relojes, cadenas, etc. Primer establecimiento de préstamos, Espoz y Mina, 7, pl.

DILIGENCIAS A BARCELONA POR LERIDA.

RAMIREZ, ALCALÁ, 12.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy solo publica en su sección oficial las siguientes noticias:

Burgos.—El capitán general participa que, según se lo decía, y sin conocer detalles, los voluntarios de Nouvelles y de Fries habían batido a la facción Ortiz, causándole bajas y cogiéndole armas y caballos.

Castilla la Nueva.—La facción Infante fue alcanzada ayer por la columna del teniente coronel Pastor cerca de Navahermosa, desalojándola de las posiciones en que pretendió resistirse, haciéndola retirar en completa dispersión.

Cataluña, Provincias Vascongadas y Valencia.—No se han recibido despachos de la insurrección.

Por decreto del ministerio de Fomento que hoy inserta el periódico oficial, se otorga a D. Ramón Pérez del Molino la concesión de un ferro-carril desde las minas de Somporta, en Vizcaya, al puerto de Castro-Urdiales.

Se ha mandado proveer por concurso las cátedras de Ejercicios prácticos de terminación y clasificación de objetos farmacéuticos, y principalmente de plantas medicinales, vacantes en la facultad de farmacia de las universidades de Granada y Santiago.

Ha sido nombrado para la cátedra de aplicaciones gráficas de la teoría del arte, vacante en la escuela de arquitectura, con el sueldo anual de 4000 pesetas, D. Federico Aparici y Soriano, catedrático, excedente del supremo real instituto Industrial, y en la actualidad ayudante en comisión de las clases prácticas de la referida escuela.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido una circular derogando el artículo 38 del reglamento de academias de cadetes y disponiendo que este se entienda redactado en la forma siguiente:

Art. 38. Los cadetes podrán obtener el pase a Ultramar con el empleo de alférez desde que hayan sido aprobados del cuarto semestre. Los que lo soliciten con esta circunstancia podrán alcanzar dicho ascenso según el orden de antigüedad quo por sus censuras les correspondan.

En vista del acuerdo de la junta de vestuario, como resultado del reconocimiento y examen de las prendas de uniforme y equipo procedentes de industria francesa, presentadas por el contratista D. Antonio Rivera, el gobierno ha dispuesto se trasmita al jefe de la comisión receptora de vestuario en París el despacho telegráfico siguiente:

La junta de vestuario ha acordado en sesión de ayer que continúe la construcción en esa de los borceguíos, mochales y polainas iguales a las muestras presentadas por el contratista y aceptadas por dicha junta, haciendo entrega a esa comisión de las que se vayan construyendo. Que se admitan los capotes y chaquetas del color y calidad del paño, iguales a las muestras presentadas por el contratista, después de subsanados los defectos notados, que consisten en la inferior calidad de los forros y en la hechura de mangas, que son más estrechas que el modelo aprobado. Que se admitan los corrajes, a condición de que se sustituya el fuelle de badana de las bolsas de municiones por otro de becerro igual al tipo reglamentario. Que no se admitan los pantalones si el contratista no mejora la calidad del paño, que es inferior al tipo, subsanándose además el defecto notado en la hechura de la muestra presentada, que es corta de

tiro, faltando dos dedos para el alto de la pretina.

Se ha dispuesto también que no se admitan las gorras, porque han sido descartadas por resultado del reconocimiento, y que la junta no admite por concepto alguno mayor número de prendas que las contratadas.

Esta vacante el registro de la propiedad de Alburquerque, provincia de Badajoz, que es de cuarta clase.

El gobernador superior civil de Cuba participa en 13 de octubre último, segun los partes dirigidos por las juntas subalternas de sanidad a la superior del ramo, que no ha ocurrido novedad alarmante en la salud pública de aquella isla.

La temperatura llegó ayer en Madrid hasta los 15° 4 grados en su maximum, no bajando la mínima de 9° 4.

Ayer llovío en las provincias de Madrid, Cuenca, Guadalajara, Huesca y Valencia.

La partida Aznar estuvo el dia 12 en Valderrobres (Valencia), límite de la provincia de Cuenca. Iba a incorporarse a la facción Santas.

Los siete carlistas que en la venta del Brillo, carretera de Vizcaya, cobraron los derechos de aduanas, han sido hechos prisioneros.

De Onda han salido varios vecinos con objeto de incorporarse a la facción.

La partida Mir seguía ayer en el distrito de Segorbe.

Ya están terminadas las obras de fortificación de Castellón de la Plana y circundando el recinto de la plaza.

La fragata italiana Roma ha salido del puerto de Barcelona.

La facción Marco seguía el 11 por las inmediaciones de Alcalá con dirección a Cantavieja, en donde se le unieron algunos carlistas.

El 11 partió en Creta Cucala, y salió para Calaceite entre seis y siete de la mañana.

Se ha publicado el número 7 del periódico satírico el Pendón, que a pesar de exhibirse como carlista, está librando

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO. NUMERO. 23

La facción del cura de Toladella es tuvo en Torrelavilla, exigiendo contribuciones que no le dieron.

En Tardienta (Huesca) se han hundido tres kilómetros de vía a consecuencia de las lluvias, no habiendo podido enlazar el correo. Se trabaja en la reparación de los destrozos, y se toman las medidas convenientes para la conducción de la correspondencia en carretera.

Se ha descubierto un depósito de armas en el pueblo de Marim (Vigo), con municiones, boinas y otros efectos de guerra.

El general Moriones después de terminado el combate del dia 7, colocó por sí mismo sobre el pecho de cinco soldados la cruz roja de Mérito Militar pensionadas con 30 rs. al mes cada una, por el heroico comportamiento en el mencionado hecho de armas.

Puede asegurarse, dice un colega, que hasta ahora no se ha hecho al gobierno reclamación alguna oficial por parte de los Estados Unidos referente a los fusilamientos de Santiago de Cuba.

Hoy ha debido verse ante el jurado de Jaén la causa seguida en Úbeda contra Federico Adam García, por delito de homicidio en la persona de Ildefonso Ruiz Pozas.

El homicida tiene 18 años de edad.

Dice hoy el Imparcial:

"Los Sres. Laguillo y Morales, representados de la indisposición que así a uno como a otro de ambos señores ha retenido en sus respectivas casas, pidieron salir anteayer a la calle."

Parece que se encuentra interrumpido el telegrama entre la Habana y Santiago de Cuba.

Los amigos del Sr. Salmerón afirman que aquel hombre político se encuentra muy separado del centro y resueltamente en oposición de la izquierda de la Cámara.

Así lo dice un periódico.

En las fábricas de Oviedo y Trubia se han dedicado grandes horas funbres a la memoria del celoso general Elorza, cuya actividad e inteligencia ha dotado a España de grandes centros industriales y fabriles donde han hallado trabajo y fortuna numerosas familias.

La Igualdad cree que los constitucionales, al declararse sin bandera dinástica, confiesan explícitamente que la

zan á cubrirme como cubre el polvo á la torre que se derrumba.

Hizose oír una tosecilla discreta que anunciaba la presencia de doña Gracia, y la condesa viuda se incorporó, enmudeciendo los labios de su hija.

Acerócate la cariñosa y delicada enfermera á la inerte y pálida enferma, y la dijo consultando y ofreciendo á la vez:

—Una cucharada...?

—Lo que Vd. guste.

—Dijo la doña Gracia, separándose la madre, y al inclinarse para ponerse la en los labios, respondiendo á los ojos que la interrogaban,

—Vendrán—dijo de queso,—vendrán todos.

La condesa no respondió. Tragaba con pena la dosis que acababa doña Gracia de administrarla.

Acerócate la condesa viuda y preguntó refiriéndose á la medicina que doña Gracia retiraba:

—¿Qué es eso?

—Gotas de hiel, mañan!

Y dos lágrimas brillaron entre las negras pestañas de la hija.

Doña Gracia se inclinó sobre la enferma para limpiarle los labios, y con amor la dijo:

—Son el residuo de la que bebió el Señor en el Calvario.

Y después, cubiertos también de lágrimas sus ojos, enjugó las dos que corrían por las mejillas de la condesa.

CAPITULO XXI.

El crisol.

En el sencillo reloj de bronce del gabinete de Aguilar dieron las siete, y aun no estinguida la postre vibración, pararon dos coches á la puerta.

En el mismo instante Beatriz se asomó al gabinete diciendo con voz un poco entrecortada:

—Allí están ya.

Y a excepción de la condesa, inmóvil en su lecho hacia diez y seis horas, se efectuó en la alcoba un movimiento general.

Salieron de ella el confesor y doña Gracia, la condesa viuda se hundió en su sillón retirándose á donde más oscuridad había, y en medio del silencio que envuelve toda expectativa, púdose oír rumor de pasos que se acercaban.

Antonio, que en su relativa impor-

tancia era la persona más autorizada y competente, introdujo á los que venían. Recibieronles en el gabinete el confesor y doña Gracia, y cumplidos los deberes de cortesía de que nunca se prescinde, presentados por el venerable sacerdote á quien todos honraban, entraron en la alcoba de la condesa el duque y Aguilar, Cárdenas y Albeita.

La frente de Aguilar presentaba fresca y ancha la herida que recibió al caer; pero por ella se estendía algo que, despojándola de sombras, la iluminaba con suavidad.

Valentina había salido de su letargo llamándole, y parecía animada por un nuevo soplo de vida, que sin dar seguridad, hizo brotar la esperanza calmante de tanto la cruel inquietud de los temores.

De todos los que en la inolvidable noche que Enriquez y Valentina abandonaron el palacio, y á los que intimó la condesa con altanería la orden de no pasar jamás sus umbrales, solo faltaba en torno de su lecho de muerte los que la enfermedad y la distancia no permitian que respondiesen á su llamamiento con su presencia; pero el duque, Aguilar, Cárdenas y Albeita le rodeaban, marcada en su semblante la tristeza y en su actitud el respeto.

Ninguno, ni aun con motivo tan atenible y justo como el que asistía á Aguilar, cuyo sitio era á la cabecera de su esposa, se negó al ruego que les dirigió; los cuatro fueron, juntos como salieron del palacio, y dos haciendo un costoso sacrificio.

En el acto solemne de la reconciliación que iba á efectuarse, la condesa viuda se recogió en sí misma ocultándose en la sombra, el confesor oraba en el extremo opuesto implorando las misericordias del Señor, doña Gracia en un rincón del gabinete le decía á la dulce Madre del Salvador sus *Excellencias*, para que hiciera brotar el amor allí donde se había nutrido el odio, y que los que se perdonaban en el tiempo, pudieran reunirse y amarse en la eternidad.

La condesa devolvió los saludos que le dirigieron, y luego acentuando y a breves pausas dijo:

—Hace pocas noches, á todos los que rodean en este instante, les intimé en un frenesí de ira, que no volvieran nunca á traspasar los umbrales de que se apartaban, hoy en el lleno de mi ra-

que no entre nadie á excepción de él y de usted.

Y volvió a cubrirse el rostro con las ropas.

CAPITULO XIX.

El áncora de salvación.

No transcurrió mucho tiempo sin que la voz de D. Gracia, modulada con suave dulzura, resonara en el oído de la condesa, y ésta, descubriendo su faz que oculta mantenía, pudo ver junto al lecho á la religiosa y bondadosa tía de Amalia, y en el fondo del gabinete al sacerdote que había hecho llamar y permanecía apartado hasta que se le anunciaría y una palabra de la enferma le mandase entrar para llevarla el perdón.

Adelantándose la condesa á doña Gracia, preguntóla con el laconismo que venía usando para expresar pensamientos ó deseos:

—Y el confesor?

—Está esperando en el gabinete. Es muy bueno... ¡es un santo!

—Quién es? Le conoceré yo?

—Es el cura de San Miguel (1).

—Ese, ese necesito yo. Mil gracias.

Luego dijo:

—Otro nuevo favor, señora.

—Nueva gloria para mí,—observó doña Gracia con indecible cariño y sinceridad.

—Mamá—prosiguió la condesa—es posible que venga pronto.

—Bien.

—Si tardará, que la llamen en mi nombre, suplicándola que no deje de venir.

—Se hará todo como Vd. desea.

—Todavía más. Cuando venga, prepárela Vd. para que me vea sin asustarse.

—Procuraré hacerlo con toda la consideración que merece una madre.

—Ah, sí; y entre tanto,—añadió la condesa haciéndole su último encargo,

—¡nadie!.

—No, no; ¡nadie!

En actitud de retirarse y señalando á

(1) Era por aquellos tiempos cura de la parroquia de San Miguel en Sevilla, el S. D. Fernando de la Puente, después cardenal y arzobispo de Burgos.

repeatedas exhortaciones, llenas sin du-

monarquía ha muerto y que se apresuran suavemente a ir a la república, teniendo a confundirse más ó menos tanto con los radicales.

Por nuestra parte podemos asegurar al colegio federal que los constitucionales declaran terminantemente, segun hemos oido a los más autorizados, que no irán a la república, por mas que hoy a acepten como un hecho y ayuden al gobierno en la cuestión de orden.

Las noticias referentes al movimiento carlista que hoy recibimos de Bilbao son las siguientes:

Navarrete con alguna fuerza salió días pasados de Valmaseda, con dirección desconocida, habiendo llamado después a la gente que dejó en dicha villa.

Por el lado de Ollargan y de San Adrián, tiraron el 10 lentamente durante todo el día las avanzadas facciosas sobre el Morro y Maravilla, conteniendo ambos fuertes con repetidos disparos de cañón.

Las fuerzas que tiene a sus órdenes el cabecilla Navarrete, forman el primer batallón de Cantabria, fuerte de 500 hombres, que está mandado por el coronel Gutierrez, el antiguo cervetero.

Tiene además algunos caballos, bastante bien uniformados los jinetes, dormían, y para los que se construyen lanzas en Valmaseda, a cuyo efecto se habían recibido, no se sabe de dónde, las moharras y los negatos.

El dia de San Carlos, juró la tropa de Navarrete la bandera, que parece ha sido bordada por tiendas manos.

De orden de Andechaga sin duda, han sido desterrados de varios pueblos de la provincia no pocos individuos, y hasta las familias de algunos a quienes ya se había obligado a abandonar su residencia.

Los individuos que habían sido apresados por los facciosos en Olaveaga (Abando), fueron conducidos a San Roque & disposición de un cura joven de Galdacano, cabecilla carlista, y quedaron en libertad mediante el pago de cierta cantidad con la que se conformó, pues ante la afirmación de los detenidos de que no contaban con las cantidades que se les exigían las fue rebajado.

La junta carlista de Santander residió en Valmaseda y la preside el señor Fernandez de Velasco.

La noche del 9 se llevaron los carlistas a todos los mozos de 18 a 40 años de Deusto (barrios rurales) de Begoña y otros pueblos de las cercanías de Bilbao, comprendiendo entre aquellos a los casados después de abril último en que comenzó la actual insurrección.

Estos días han hecho igual recluta en Lejona, Erandio, Guecho y demás pueblos que no habían dado aun su contingente a la facción.

El brigadier Azotegui continuará de gobernador militar de la plaza de Bilbao, encargándose de la comandancia general de Vizcaya el general Sr. Castillo.

Los distritos electorales declarados vacantes, según la lista que existe en la secretaría de las Cortes, son:

Almansa, Dolores y Villena, Jerez de los Caballeros, Burgos, Lucena, Nules, Cuenca, Vergara, Huelva, La Palma, Sarriena, Baeza, Tremp, Audiencia Centro y Torrelaguna (provincia de Madrid), Oeste de Cartagena, Baztán, Tafalla, Pamplona y Aoiz, Carballino, Leine, Pontevedra, Puentearnas, San Salvador y la Magdalena (de Sevilla), Toledo, Orgaz, Gandia, Guerrica, Balmedie y Vera.

Además hay otros 58 sobre los cuales no se ha tomado aun acuerdo, sumando todos más de 90.

En un bando publicado por el gobernador de Albacete, dice el *Imparcial* que se lee el siguiente párrafo:

«A todos los habitantes de la misma, hago saber: Que sagrados deberes llevando y el recto móvil obedeciendo de batir y espantar de ella, si cobardes hayan de las fuerzas leales las puras rebeldes que, evitando la persecución en las provincias limítrofes, invaden esta, han utilizado, con la actividad y celo que la constan, los medios todos de que en circunstancias ordinarias dispone mi autoridad y las extraordinarias que para las de esta clase están concedidas.»

El Sr. Martin de Herrera dirigió al Sr. Topete la siguiente carta notificándole su apartamiento de la vida política:

Exmo. Sr. D. Juan Bautista Topete.—Mi muy querido amigo: Desde el 11 de febrero estoy completamente retirado de la política, á la que he pagado mas tributo del que hubiera querido. Ya solo pido á Dios en el pervenir dia hábil, que hasta hoy no me ha concedido, para liquidar la única cuenta que me queda pendiente con ella, cuenta de honra, sobre la cual ningun género de olvido es aceptable.

Tenga Vd. la bondad de hacer presente a los respetables miembros de la junta directiva del partido constitucional, este motivo que me priva del honor de asistir á la que hoy debe celebrarse en su casa, con el testimonio de la más distinguida consideracion de su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Cristóbal Martin de Herrera.

Anoche se reunió la junta directiva de la Asociación de escritores y artistas y recordó honrar la memoria del ilustre poeta D. Manuel Bretón de los Herreros. Para realizar este pensamiento

se nombró una comisión, compuesta de su presidente el Sr. D. Cayetano Rosell y de los Sres. Arrieta, Casado, Alvarez Osorio y Numbela. Desea dicho junta celebrar una sesión solemne dedicada á conmemorar al insigne vate, y para realizarla la comisión convocará á las eminentes literarias y artísticas á fin de formular el programa de la solemnidad proyectada, nueva en España, toda vez que parece ser su deseo que en ella se recuerde la vida del poeta, se enumeren las bellezas de sus obras, se lean algunas de sus más inscritas composiciones y se den á conocer las más notables de las que han de formar la corona funebre que sus admiradores han puesto a su servicio.

Según el *Eco de España*, en la reunión de la comisión de diputados que representó a la asamblea en el entierro del Sr. Ríos Rosas, el Sr. Benito estuvo intranquilo, atacando al ejército, del que suponía había recibido la asamblea un gran desacato.

El presidente del ayuntamiento de Madrid, Sr. Menéndez Vega, nos ha remitido copia de una comunicación que dirige á la *Política* rectificando algunas noticias publicadas por este periódico al dar cuenta de la sesión celebrada el lunes último por el ayuntamiento.

Lo sucedido en la sesión pública de dicho dia, según el comunicado que tenemos á la vista, no fue más que el resultado de una discusión acalorada: en la que una pequeña parte del público se permitió aplaudir, hecho que no volvió á repetirse desde el momento en que el presidente hizo valer su autoridad. Y respecto de la sesión secreta que para los asuntos de régimen interior se celebra siempre á continuación de la pública, el Sr. Vega asegura que no hubo ni desorden ni siquiera discusión acalorada.

Hemos recibido el número 3.º de la ilustrada revista *La Buena nueva*, que con tanta aceptación sale á la luz en esta capital. Entre los notables trabajos que contiene figura un estudio sobre la religión y el progreso, debido á la pluma de su director, D. Abdón de Paz: una linda poesía del popular novelista Sr. Escrich, titulada «Origen de los ojos azules», y un artículo sobre «Arquitectura churrigueresa», firmado por el Dr. Meisen, pseudónimo de un escritor distinguido.

La casa editorial de Medina y Navarro, que viene publicando la importante colección de las obras filosóficas de Aristóteles, puestas en castellano por D. Patricio de Azcarate, acaba de dar á la luz el tomo 3.º de las mismas, que contiene la obra titulada *Política*, y tiene en prensa para publicar en breve el

tomo 4.º, que comprenderá el primer volumen de la *Psicología*. La edición, como saben nuestros lectores, es sólo de 300 ejemplares y quedan muy pocos disponibles.

Nada habíamos oido respecto á la noticia que di un periódico en las siguientes líneas:

«Asegúrase que se trabaja activamente para la formación de un ministerio compuesto de todos los elementos de la Asamblea, para cuando ésta reanude sus sesiones en enero próximo.»

La conducta del Sr. Jovellar en el asunto de los fusilamientos de Cuba, está exenta, según se asegura, de toda responsabilidad, y así parece que lo ha reconocido el gobierno, según las noticias de un colega.

El capitán de la guardia civil señor González llegó ayer a Trujillo, quedando desde luego arrestado en el cuartel y a disposición del fiscal encargado de sumariarlo.

Ha sido nombrado vicecónsul de España en Saint-Nazaire el Sr. D. José del Olmo.

Leemos en un colega:

«El inspector de orden público señor Blanch recibió anteayer un disparo de arma de fuego en los momentos en que se encontraba desempeñando un importante servicio. Por fortuna el agresor solo consiguió atravesarle el abrigo, sin que sufriera otra lesión.»

Dentro de breves días abrirá de nuevo sus puertas el teatro del Recreo, con una notable compañía de verso, á cuyo frente se hallan los primeros actores D. Ramón Mariscal y D. Ricardo Sanchez, y como primera actriz la señora Carbonell, y su hija, dama joven, señora Aranaz.

El Sr. Alonso Martínez ha dirigido una carta á la *Epoca*, declarando que no es cierto que él calificase de insensato el alfonsismo en la junta directiva del partido constitucional.

La academia de Medicina de Munich en el 40.º aniversario de su fundación y sesión solemne del 28 de octubre último premió con el título de individuos de aquella corporación, por sus trabajos en medicina, á los doctores D. José María Santuch, D. J. Hernandez Poggio, y á D. Antonio Pujadas, fundador y director del manicomio de San Bartolomé de Llobregat.

Nuevas comisiones de Santander y Castilla han llegado á esta capital, en queja del fatal servicio de la línea de Alar. Por Santander han venido los señores Pembo, Ortiz de la Torre y Zúñiga; por Palencia D. Pedro Romero Her-

rero. Están también nombrados los señores Esteban Collantes, D. Antoni Orrente y D. Esteban Anton Mora.

Habiendo llamado la atención de todas las personas ilustradas el invento Alabern, expuesto en el local de la exposición Nacional y premiado en la de Viena con un primer premio, tenemos entendido que el gobierno ha decidido nombrar una comisión para que lo estudie á fin de plantearlo, estableciendo el *Contraste documental*, que evite fraudes y equivocaciones.

Por comunicación telegráfica recibida en Madrid de la comisaría española en Viena, se sabe que la entrega de las medallas y diplomas de la *Asociación Imperial* á las comisarías de las naciones que han sido premiadas en la exposición á mediados del próximo diciembre.

Anoche se puso por primera vez en escena en el teatro de la Infanta un bonito juguete cómico titulado *Por un cambio*, que obtuvo un éxito excelente y del que es autor el apreciable jóven D. Enrique Arango y Alarcón.

La primera tiple señorita doña Eloisa Giménez Ocampo, contratada para el teatro de Canarias, ha obtenido una gran ovación en Jerez de la Frontera, donde se halla con la compañía que á su paso para aquellas islas se ha detenido algunos días en ese último punto.

Ha sido nombrado guarda-almacén del arsenal de la Habana D. Nemesio García.

El partido republicano de Santiago trata de establecer varias cátedras de enseñanza para la clase obrera.

Para continuar las obras del puerto de Gijón han sido propuestos varios arbitrios, que según nuestras noticias han sido aprobados por el gobierno.

Leemos en el *España* de Sevilla correspondiente á ayer jueves:

«Se ha hablado mucho estos días de dos causas seguidas contra dos militares canarios, en las que se ha sobreseído, no obstante lo que de las mismas resultaba, y de la censura emitida, según parece, respecto de aquellas. Por no tener aun datos de cuya exactitud podamos responder, prorrogaremos por unos días el hablar largamente del asunto.»

Ha regresado de Córdoba D. Antonio Fernández Grilo, que ha ocupado durante su puesto en la secretaría particular del señor ministro de la Gobernación.

Aunque, como ya digimos, la noticia

da de elocuencia, de sabiduría, de ternura, de consuelos, recayó sobre la condesa la absolución. El llanto mojaba sus párpados cubiertos de pionza palidez.

CAPITULO XIX.

El ultimo prisma.

Al salir el confesor entraba el médico, y la encontró como la había dejado, pálida, inerte y aplanaada. En pos del médico llegó la condesa viuda. Doña Gracia cumplió su doble encargo fiel y delicadamente.

Retirada en el fondo de la celda que se hizo preparar en San Clemente, el ruido del incendio no había llegado hasta ella. Pasó la noche sin terrores ni angustias: pero el dia le trajo con su luz la nueva de la catástrofe acaecida, y otras más que la produjeron tanto dolor como asombro.

El palacio reducido á escombros, y los escombros ahogando un fuego que aseguraban no se extinguiría del todo en algunos días; su hija sola y abbandonada, debía su salvación milagrosa al arrojo de Aguilar, y Aguilar se la había llevado á su casa, á la que se la estaban prodigando todos los cuidados que tanto infarto reclamaba, y Aguilar le abría á ella misma sus puertas, invitándola directamente a que fuese al lado de su hija para acompañarla. Aguilar, pues, procediendo de aquel modo, lejos de vengarse ponía su relieve con su nobleza á los procederes de que había sido víctima.

El lago de la condesa se presentó á media mañana en el convento. Iba de parte de su señora a rogar á la condesa viuda que fuese á verla. En su ansiedad, salió á la reja y lo interrogó por sí misma. El joven la dió predicciones y horribles detalles del incendio, sorprendentes e incomprendibles de la salvación de su señora, y de cómo se hallaba en casa del Sr. de Aguilar, uno de los más alarmante, por las circunstancias de cienfa la hora y de quien la había recibido: el de la confesión.

Aumentaron en sus antecedentes los temores de la madre, y se decidió a ir á verla. Atrajo de nuevo la puerta abierta, se subió al coche, y sola se dirigió á casa de Aguilar. Fue que esto no estaba allí, pero era su casa, podía

ir estando ella, y deante de aquél pensamiento se estremecía, acometiendo un temblor convulsivo que la trastornaba.

Sin embargo, en presencia del mundo al que volvía con una mancha, mas en la frente, la de falsaria; con un cargo más en su conciencia, el abandono de su hija, después de precipitar su ruina despojándola por sí misma de sus derechos; con un temor más, el de su muerte que todo parecía anunciar; en presencia del mundo, repetimos, ostentosa erguida, y erguida entró en la alcoba de su hija medio sumida en sombras y por completo en silencio.

Doña Gracia que la condujo hasta la puerta, se retiró por respeto á los sentimientos de dolor y de ternura que de la madre á hija y de hija á madre debían suponerse en aquella primera entrevista, y la condesa viuda acercándose al lecho, inclinándose sobre él y mirando á la que en su resentimiento no había querido verla al separarse, después del reconocimiento de Aguilar, y que movía lentamente los lábios como si estuviera rezando, con voz turbada por la emoción que la embargaba la dijo:

—Clotilde, hija mía, heres tú?

—Sí, mamá, —respondió la condesa con acento que participaba de la calma.

—Tú... y aquí...

—Para que se vea que no hay nada imposible en la tierra, mamá, —dijo la condesa cruzando las manos que la condesa viuda no tomaba.

—La madre, que por extraño modo fluctuaba entre dos diversos sentimientos, escuchando al fin la voz de uno, exclamó con explosión:

—Que noche, que noche de juicio!

—De juicio ha sido, mama, —afirmó la condesa sin salir de su calma; — de juicio, y bien terrible!

En aquel instante los párpados de la madre estaban secos; los de la hija se humedecieron, velándose.

Sin acabar de comprender lo que estaba pasando por el alma de su hija, la condesa viuda la preguntó:

—Pero, cómo ocurrió ese incendio fatal? ¿Cómo fué el ir ellos á darce por el? —Cómo ha sido traerte aquí...

Y la condesa viuda, que vivía de rentas, se retrajo las manos en su arena,

La hija fijó en su madre la mirada, cuya fuerza de intensidad había disminuido sensiblemente, cuyos rayos de fuego se habían apagado, y disponiéndose á satisfacerla, contestó:

—Se lo contaré á usted en resumen, y apreciolo usted en su valor. Ayer era lo que siempre fué: un vaso de ira. Los desengaños que de todas partes vinieron acumularon en su fondo una inmensidad de amargura, que mezclándose con la inmensidad de mi soberbia, hizo que revolviéndome contra todo y contra todos, tomase una resolución terrible.

A su anuncio la condesa viuda se estremeció.

—No sabía yo que el vaso era de arcilla, —prosiguió la enferma; —no de oro como en mi vanidad supuse, y que la arcilla se quebría, y el vaso se ha quebrado al estrellarse destrozándose hasta convertirse en polvo. Al romperse, hice derramado la hiel que contenía, y ahora, mama, ya lo sé usted: no le queda de lo que fui más que lo pobre, lo miserable de su materia.

—Valor, Clotilde, —dijo su madre animándola; —valor!

—Le he tenido en la vida, ¿Qué me arredraba á mí?... pero ¡ay! mama, si supiera usted qué poco somos en presencia de la muerte!... —Cómo, a pesar de todo lo que se ha bravado mientras se la ve de lejos, se tiembla delante de la eternidad!...

—(La eternidad!) —repitió la condesa viuda sintiendo un calorífico recorrer todo su cuerpo estremeciéndole; —¡la eternidad!

—Por eso, —prosiguió la hija; —antes de traspasar sus terribles umbras, voy á pedir perdón á todos los que principalmente he ofendido y dañado, poniendo, ya que no puedo mi frente, mi orgullo contra la tierra.

de la traslación del gobernador fué aprobada, apenas se supo en Ciudad Real, el ayuntamiento, comités republicanos, voluntarios y muchas personas, acudieron al ministro de la Gobernación en favor del gobernador civil. De Alcázar, Almagra y otros pueblos se han dirigido al gobierno iguales manifestaciones.

Nos dicen que en la tarde del 30 de octubre último fueron reducidas á coñizas, intencionalmente, según se cree, las maderas, procedentes de una corte de pinos, que D. Juan Antonio Corcuera tenía en el monte de Fuentenis, jurisdicción de San Martín de Valdeiglesias. El juzgado instruyó y sigue con gran actividad las diligencias en averiguación de los autores del hecho que, segun indicios, emplearon para consumarla materias inflamables.

TERCERA EDICIÓN.

La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes telegramas:

La Palma, 12.

Durante la pasada noche ha caído una copiosa lluvia.

Al resplandor de los relámpagos los insurrectos han estado haciendo fuego sobre el campamento, disparando bombas y granadas.

El campamento contestaba á los fuegos de la plaza.

Esta mañana han llegado aquí cuatro cañones de grueso calibre y una gran cantidad de proyectiles huecos.

Se han noticias de Cartagena comunicadas por una persona que acaba de salir de la plaza, el pañuelo se vende allí á 10 cuartos libra, la carne de cerdo á 24, la de cerdo á 17 y los garbanzos de 8 á 10.

El precio de las patatas y las uvas no ha sufrido alteración.

Hace tres días que se echa de menos en Cartagena a Carreras.

Se supone que ha salido de la plaza con una comisión.

No queda en Cartagena más agente consular que el vicecónsul de Inglaterra.

Los caminos están intransitables á causa de las lluvias.

El anén de la estación está atestado de bultos y muebles de viajeros que han conseguido huir de Cartagena.

Durante el día de hoy ha continuado el fuego de cañón entre sitiados y sitiadores.

Londres, 12.

Continúa siendo muy solicitado el metalico. Hay un millón de libras en camino de Australia y Egipto.

Consolidados ingleses 92 1/2.—Esterior español 12 1/2 16.

Washington, 13.

Los ministros han discutido estensamente sobre el asunto del «Virginius», apresado por el vapor de guerra español «Tornado».

Un resuelto no tomar acuerdo alguno hasta que reciban noticias oficiales completas sobre dicho asunto.

Podemos asegurar al colegio que habla de diferencia de calibre entre los fusiles Remington que el gobierno ha contratado con las fábricas nacionales y los importados de los Estados Unidos, que la noticia es inexacta. La primera remesa de fusiles de los Estados Unidos, por cuenta de los 80000 contratados, ha necesitado una ligerísima reforma en la recámara; pero se avisó inmediatamente á la fábrica, y las posteriores no han dejado nada que desear, notándose constante mejora en la fabricación.

Según noticias oficiales, el ataque de los carlistas á Cardedeu duró desde las seis de la tarde hasta al medio dia del 7. La población estaba defendida únicamente por 28 republicanos, que se resistieron con el mayor heroísmo, no entregándose hasta convertirse en ruinas la bóveda de la casa consistorial, algo fortificada, en la que se habían refugiado.

Aquel puñado de valientes, dice el parte oficial, no ofreció rendirse sino con promesa de que fueran respetadas sus vidas; pero los secuaces de D. Carlos no cumplieron su oferta, asesinando inhumanamente á más de 20. La población fué saqueada, cometiendo toda clase de atropellos en las casas de los liberales. Lleváronse rehenes para cobrar 3000 duros por cada herido carlista y 3000 por cada muerto. Al atacar el edificio se parapetaban detrás de las mujeres y ancianos.

La comisión de la exposición de Viena se ocupa en acordar los medios más fáciles y económicos de reimportar en España los objetos expuestos. Es muy probable que estos sean conducidos por Hamburgo, en cuyo caso el centro de su expedición para todos los puertos de España será Santander.

Si por efecto del mayor trayecto de aquella dirección resultara más económico y conveniente el traerlos por Italia, sería Barcelona el punto de recepción y envío á las provincias.

D. Eduardo Fernández Terán ha sido nombrado oficial segundo de la sección de Estadística en la Habana.

Esta mañana se han verificado las honras fúnebres por el eterno descanso del Sr. Ríos Rosas, en la colegiata de San Isidro.

En el centro de la cruz que forma la colegiata se levantaba un precioso catafalco compuesto de tres cuerpos profusamente iluminados.

Con los productos de la contribución extraordinaria de guerra impuesta á los carlistas van á fortificarse y guarecerse las poblaciones de Sos, Daroca, Calatayud y Caspe, en la provincia de Zaragoza.

Los carlistas han puesto en libertad la madre y hermanas de dos voluntarios de Fuenterrabía que habían hecho prisioneras, facilitándoles pase para que regresaran á su pueblo, con cargo especial para que las partidas le

prestarán los auxilios que le reclama-

n. En su consecuencia, los voluntarios de dicho pueblo han puesto también en libertad á las mujeres que tenían presas en rehenes.

Un tren de mercancías ha descarrilado entre Guadalajara y Fontanar.

La correspondencia de Navarra desde Zaragoza hasta Castejon, se remitirá en tren mixto. A consecuencia de aquél siniestro el correo de Madrid retrasó su llegada á Zaragoza.

Ha regresado á Madrid D. Juan An-

tonio Corcuera, secretario general que

tué del ministerio de la Gobernación.

Esta tarde recibimos de la Agencia Fabra los siguientes telegramas:

Nueva-York, 13.

El capitán del «Virginius» y 48

hombres formando parte de la tripula-

ción de dicho buque, ó voluntarios

que se encontraban á bordo, han sido

fusilados en Santiago de Cuba los

días 7 y 8 del actual.

A consecuencia de una interrup-

ción del cable telegráfico de la Haba-

na, la orden del gobierno español

mandando suspender la ejecución fué

retrasada y no pudo llegar á tiempo.

Lisboa, 13.

La colocación de la segunda sec-

ción del cable telegráfico submarino

entre la isla de Madera y San Vicente,

ha sido aplazada hasta la prima-

vera.

Según nuestras noticias, han apare-

cido algo desfiguradas en la prensa las

opiniones espuestas por el Sr. Ayala

en la reunión de la junta directiva del

partido constitucional. El Sr. Ayala reconoció que pudiera llegar un día en

que fuera necesaria al país la solución

alfonsina, en cuyo caso era probable

que se retirara á la vida privada, no

asegurando esto último, porque reco-

nocía que, en las monarquías consti-

tucionales, la afición ó desafeción

personal hacia el monarca, influía muy

poco, supuesto que la opinión pública

era la que llevaba á los hombres polí-

íticos á intervenir en los asuntos de su

patria.

Terminó la ceremonia religiosa cerca

de las tres de la tarde.

Una compañía de ingenieros con

bandera y música dió la guardia de ho-

nor en la puerta del templo.

Entre los literatos y escritores pú-

blicos que han asistido hoy á las ho-

radas fúnebres del Sr. Ríos Rosas, vienen

á los Sres. Araus, Fernández Martín,

Núñez de Arce, Retes, Valera, Rubí,

León y Castillo, Albareda y Fernández

y González (D. Modesto.)

En algunos círculos políticos se pre-

tende hacer creer que hay entre los

monárquicos liberales algunos que in-

sisten en buscar un candidato para Es-

paña en la dinastía del imperio alemán,

y enlazan esta versión con el viaje de

un conocido diplomático unionista á

Berlín. Esta noticia, que creemos des-

tinuada de fundamento, la califican de

inverosímil y absurda los monárquicos

constitucionales.

Según nuestros informes, los señores

Santos y Carderera han renunciado

las cruces con que han sido agraciados

por el imperio austriaco, fundándose

en que la comisión imperial no ha te-

nido con España las debidas considera-

ciones, puesto que no la ha otorgado

ni una sola de las 26 presidencias de

grupos, siendo así que nuestro país

ocupa el cuarto lugar en la exposición,

y en que no se ha concedido tampoco

aquella gracia á los esposores, que

en su opinión debieran ser los premia-

dos con estas condecoraciones.

Ha sido trasladado á Vigo la capita-

lidad del gobierno militar que se halla-

ba establecida en Pontevedra.

Por la diputación de Tarragona se ha

concedido á los ayuntamientos la

tercera parte de lo que recaudan los

mismos por contribución de guerra,

con objeto de que adquieran armas y

puedan fortificarse para rechazar á los

carlistas.

Han sido desalojados de sus posicio-

nes de San Celoni los carlistas, por la

columna Reyes, que los persiguió hasta

la ermita de la Mare de Déu.

El ayuntamiento del Ferrol trata de

promover la creación de un instituto

libre de segunda enseñanza en aquella

población.

En Vigo ha sido cobrada una letra

falsa de 30000 rs. que aparecía esten-

dida por D. Juan S. Mould, y garantiza-

da con la acreditada firma del ban-

quiero D. Rafael Antonio Orense.

En la ceremonia religiosa de que en

otro lugar damos cuenta, tenía tam-

bien la prensa sus representantes. Po-

la Epoca vienen al señor Escobar, por

el Tiempo al señor Piñana, por la Re-

pública al señor Padilla, por el Impar-

cial al señor Beraza, por la Iberia al se-

ñor Montes, por la Gaceta popular al se-

ñor Sesé, por la Política al señor

Mantilla, por el Diario español al señor

Botella, y por la Correspondencia de Es-

paña al señor Maestre.

Con los productos de la contribución

extraordinaria de guerra impuesta á

los carlistas van á fortificarse

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS GENERALES.

LMONEDA DE MUEBLES DE Aljou y de roble, pertenecientes a una familia inglesa que ha salido de España. Días 17, 18 y 19 del corriente, de 10 a 4. Serrano, 88, pral. No se admiten prenderos.

DR. GARRIDO.

Si para todas las enfermedades hay específicos sobresalientes los más son mejores. Se remiten a provincias: Luna, 6, farmacia.

GRIETAS DE PECHOS Y SABANONES

Nueva crema fluida de uso.

Cura sin dolor, picor ni escozor de una manera admirable, las grietas de los labios, manos, cara, pechos, y escocido de los niños y adultos.

También suaviza las manos mejor que el cold-cream ó crema inglesa.

Hay de los colores de rosa, azul y mil flores. Precio 4 y 8 frs. frasco. — Jardines, 8; Salud, 9; Madrid, L. de B. y Moreno.

SAN BERNARDO, 61.

Muebles de todas clases y en particular de raíz de enebro y berruga de nogal, único en Madrid, aparadores de 600 rs. en adelante. Sillerías de todas clases. El que guste honrar dicho establecimiento, tratará directamente con el fabricante. Se garantiza toda la obra. San Bernardo, 61.

EN LA CALLE DEL PRINCIPE. Dicosa particular, se ceden un gabinete y alacena espaciosos. La pandería del 20 informará.

DECUERDOS Y BELLEZAS DE ESPAÑA. — Reseña de las escrúpulos hechas por los autores de la obra, precios de cada tomo y otros pormenores relativos a la publicación. A los señores que lo desean se les remitirá gratis dicha reseña, dirigiéndose a don Francisco Javier Parcerisa, calle de Séneca, 2, pral., Barcelona, Gracia.

HABITACION PARA UNO Ó DOS Caballeros por 4 rs. Gobernador 10, 3.^o

SE DESEA ENCONTRAR DOS Pupilos. Razon Silva 48, tienda.

SE CEDE UN GAFINETE Y SE Dicenben pupilos. Aduana 19, 3.^o

SE DESEA UN NIÑO PARA Criar en casa. Paloma 26 y 28, 2.^o inferior.

SE CEDEN SIETE HERMOSAS Habitaciones amuebladas, con cocina, independiente todo. En la portería de la calle del Caballero de Gracia, 26, darán razon.

CASA DE PRESTAMOS. Calle de Jacometrezo núm. 23 principal. Con prontitud y reserva se dan dinero sobre ropas y alhajas, apreciándolas en su justo valor y dando más que en otros establecimientos.

NOTA. Para devolver a la casa el dinero recibido a préstamo, se admiten cantidades a cuenta desde una peseta en adelante.

Las personas que tengan papeleras de seis meses cumplidas en ropa, y de doce meses en alhajas, sin haber dado nada a cuenta, se presenten a renovar, porque se procederá a la venta.

FOTOGRAFIA. ESTUDIOS N.º 2. Seis tarjetas inmejorables 12 rs. Seis id. id. con brillo 18 rs. Hace falta un aprendiz.

HACEN FALTAS OFICIALES He sombreros y vestidos. Carrera de San Jerónimo 34, 2.^o

BAILE ESGRIMA. DESDE 100 reales. Pez, 11, peluquín.

HUESPEDES A 6 Rs. Jacometrezo, núm. 74 cto. 4.^o, núm. 1.

El señor

D. ELEUTERIO GARCIA VIZAN.

ha fallecido á las cinco de la mañana del día 14 del corriente.

D. Amalia Montes de García Vizan, viuda; los hijos y los herederos de dicho señor (v. s. g. h.) suplican á sus amigos se sirvan encenderle á Dios y asistir al funeral de cuerpo presente que ha de celebrarse en el día de mañana 15 á las diez de ella, en la iglesia parroquial de San Ginés de este capital, y desde dicho templo á la conducción del cadáver al cementerio de San Nicolás de Bari.

No se hace invitación por esquelas.

Una familia extranjera desea vender cuanto antes, aunque sea muy barato, algunas preciosas alhajas, montura moderna, todas con grandes brillantes, en medallones, pendientes y anillos; hay dos piedras en pendientes que pesan cerca de 20 quilates. Dirigirse Puerta del Sol, 15, entresuelo derecho.

VENTA DE LIBROS.

Veinte mil volúmenes, y por desocupar el local, se darán baratísimos. Juanelo 25, horas de 8 a 3.

NO MAS DOLORES.

Con un pronto y notable alivio, se curan radicalmente los dolores reumáticos, musculares y nerviosos, por crónicos que sean, con el bálsamo calmante; 8 y 12 rs. frasco. Madrid: Cruz 29, botica de Ibarz. — 1

LOTERÍA DE LA HABANA.

La que se juega el 26 del presente mes, su premio mayor es 100,000 pesos fuertes y sus billetes al precio de un peso por cada vigésimo, se hallan de venta en la administración de loterías de la calle de Carretas núm. 42.

EL QUE SE HUBIESE ENCONTRADO una perrita negra que se perdió á las diez de la noche del martes 11 en la calle de la Reina, se servirá entregarla en el núm. 22 de dicha calle y se le gratificará. — 1

EN LA VILLA DE PINTO, CALLE Del Arroyo, núm. 2, se vende una mesa de billar de 14 pies de largo y siete de ancho, con su taquera.

DIARIO VERTICAL, SE ALQUILA barato. Hernán Cortés, 14, bajo.

SE VENDEN DOS MAQUINAS DE fotografía; el portero de la calle de Preciados, 76, dará razon.

EN LA COSTANILLA DE SAN Santiago, núm. 12, carbonería, se vende cisco del canal, sin tufo, á 80 reales carro, medio 40, espumas de 4 rs. enadellante a domicilio. — 1

SE CEDE SALA CON ALCOBA Spelago, 36, 2.^o izqda.

SE NECESA UNA BUENA COCINA que sea guisar á la francesa. Gran camisería, Carmen, 1. — 1

JUAN DE HERRERA, 6, 2.^o DCHA. se desea un caballero; no es casa de huéspedes.

HABITACION, SE CEDE PISO Principal, Montero, 22, confitería, razon.

SE ALQUILAN PISOS AMUEBLADOS. Plaza de Oriente, núm. 7.

LA MAS ECONOMICA

Nueva empresa de carros de mudanza. Jacometrezo, 84 y Santa María, 8.

LOTERIA NACIONAL.

Con 600.

Con 3000.

Con 600.

Con 160000 ptas. 8.823 Barcelona.

Con 80000 13.418 Madrid.

Con 80000 18.460 Avila.

Con 10000 3.460 Barcelona.

Con 3000.

13.213 888 9.782 15.901 11.809

11.978 13.364 13.906 5.267 10.904

7.280 18.162 7.968 18.619 9.022

3.921

Con 600.

707 1.287 2.161 3.686

385 1.792 2.724 3.194

882 1.181 2.177 3.386

420 1.092 2.338 3.840

1.484 1.161 2.938 3.614

982 981 1.106 2.113 3.083

210 30 1.620 2.708 3.514

910 1.948 2.841 3.027

24 mil. 1.360 2.268 3.022

154 1.808 2.947 3.349

198 1.822 2 mil. 2.088

21 1.188 2.318 3.204

627 1.883 2.342 2.478

48 1.086 2.402 2.723

291 1.784 2.767 2.428

903 1.441 2.814 2.517

303 1.884 2.291 2.517

309 1.809 2.674 3 mil

846 1.804 2.618 3.210

78 1.878 2.418 3.081

247 1.271 2.188 3.819

10 1.829 2.658 3.728

Con 600.

5.961 7.698 8.963

5.044 7.856 8.563

4 mil. 8.832 7.820

4.187 8.093 7.365

4.173 8.339 7.019

4.692 8.630 7.664

4.947 5.319 7.963

4.162 5.388 7.883

4.053 5.074 7.177

4.473 5.809 7.212

4.782 8.447 7.873

4.949 5.834 7.088

4.983 5.718 8.131

4.099 6 mil 7.978

4.083 7.249 8.740

4.473 8.381 9.928

4.782 8.447 9.832

4.949 5.834 9.860

4.909 6 mil 10 mil

4.083 7.249 8.740

4.473 8.381 9.928

4.782 8.447 9.832

4.949 5.834 9.860

4.909 6 mil 10 mil

4.083 7.249 8.740

4.473 8.381 9.928

4.782 8.447 9.832

4.949 5.834 9.860

4.909 6 mil 10 mil

4.083 7.249 8.740

4.473 8.381 9.928

4.782 8.447 9.832

4.949 5.834 9.860

4.909 6 mil 10 mil

4.083 7.249 8.740

4.473 8.381 9.928

4.782 8.447 9.832

4.949 5.834 9.860

4.909 6 mil 10 mil

4.083 7.249 8.740

4.473 8.381 9.928

4.782 8.447 9.832

4.949 5.834 9.860

4.909 6 mil 10 mil